Декларация Нового Уличного Университета

Группа студентов, сотрудников различных петербургских вузов, активистов, исследователей и заинтересованных граждан инициирует создание Нового Уличного Университета.
Цель Нового Уличного Университета – возродить традиции студенческого самоуправления и создать эффективную сеть производства и распространения критического знания. 

Кроме того Новый Уличный Университет ставит перед собой цели возвращения публичности публичному пространству через проведение занятий на улицах города и налаживанию связей между академическим сообществом и различными общественными движениями и инициативами. 
Новый Уличный Университет – это площадка для обсуждения актуальных вопросов российской общественной жизни. Предпочтение отдается актуальным темам и нестандартным формам выступлений, ориентированным на новую, оригинальную постановку проблем и на «неспециализированную» аудиторию.
Новый Уличный Университет – предполагает свободу форм самовыражения
. Занятия в Университете могут принимать форму как академических семинаров, так и художественных или других социальных акций.
Новый Уличный Университет - это открытая, постоянно расширяющаяся сеть студентов, сотрудников различных петербургских вузов, исследователей, активистов и заинтересованных граждан, построенная на принципах открытости, самоорганизации и самоуправления, не привязанная ни к какой организации или институции. Никто, кроме слушателей УУ (в лице Координационного Совета УУ), не несет ответственности за происходящее в его рамках. 
УУ включает в себя Координационный Совет, основная функция которого состоит в обеспечении организационного и информационного сопровождения деятельности УУ.  

Данный текст не является конечным и неизменным, он может уточняться, исходя из складывающейся ситуации. Существенные изменения вносятся в текст после обсуждения и принятия коллективного решения. 
Дополнительную информацию о деятельности Нового Уличного Университета 
можно найти на сайте http://www.streetuniver.narod.ru 

и жж-сообшестве http://community.livejournal.com/newstreetuniver
Там же можно подать заявку на выступление в Новом Уличном Университете и 
подписаться на его рассылку (newstreetuniver@googlegroups.com), что приравнивается к членству в Новом УУ.
Регламент Нового Уличного Университета

1. Собрания  Нового Уличного Университета проходят по воскресеньям с 14.00  на Соляном переулке, если не оговаривается иное. Композиция каждого следующего собрания определяется на основании принципов прямой демократии. Каждый присутствующий имеет право предложить форму и тему выступления и обладает правом утвердить или отклонить другие предложения в ходе голосования. Эта процедура призвана поощрять активное участие в деятельности УУ. Окончательную формулировку следующего собрания артикулирует КС, вывешивая ее на сайте и посылая на рассылку не позднее середины недели.

2. Выступления в Новом Уличном Университете ограничены номинальными 10 минутами. Обсуждение и вопросы – 5 минутами. 

3. Собрания Нового Уличного Университета носят характер дружеских встреч по интересам и не рассматриваются слушателями (и представляющим их интересы Координационным советом) как действия, требующие согласования с администрацией города/района и т.п.
Координационный Совет (КС) является выборным координационным органом НУУ, члены которого выполняют следующие функции:

- общая координация и привлечение новых участников 

- окончательная формулировка композиции следующего собрания.
- оповещение о следующем собрании:

обновление расписания на сайте (http://www.streetuniver.narod.ru); 
рассылка анонсов (newstreetuniver@googlegroups.com); 
администрирование журнала (http://community.livejournal.com/newstreetuniver);
- отслеживание публикаций в СМИ и работа со СМИ; 

- документация собраний:

обновление архива на сайте (http://www.streetuniver.narod.ru); 

пополнение журнала отчетами и материалами (http://community.livejournal.com/newstreetuniver).
� Ограниченную, впрочем, регламентом УУ 





